



庚子年二月廿五
2020年3月18日
星期三

电子版:www.zjgrb.com
电子邮件:zjxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11476号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

众志成城
防控疫情
专刊

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

浙江吹响“出征号” 全力推进制造业高质量发展

新华社杭州3月17日电 面对新冠肺炎疫情防控和复杂多变的国内外经济形势,浙江省委省政府于16日举行全省制造业高质量发展大会。

锚定目标再出发,浙江将聚力打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战,深入实施数字经济“一号工程”,以新发展理念引领制造业高质量发展,努力建设全球先进制造业基地。

数字经济新引擎驱动制造业释放新动能

步入吉利控股集团旗下领克汽车余姚工厂焊装车间,流水线上一台台机械臂高速挥舞,精准流畅,空气中闻不到传统焊装车间刺鼻的化学品气味。这个车间共有487台机器人,自动化率高达100%,现场只需配备20个管理人员,最新车型领克05即将在此下线。

“创新是企业发展的不竭动力,唯有持续创新,才能带动中国制造业高质量发展。”吉利控股集团董事长李书福在大会上表示,去年集团研发投入超200亿元,坚持科技为本、创新发展,吉利2019年产销汽车217.8万辆,产值超3200亿元。

数字经济引擎让高端制造更“硬核”的同时,也让浙江量大面广的传统制造业激发出新的活力。在杭州余杭工业互联网小镇内,秒优大数据科技(杭州)有限公司的技术人员正在对服装生产车间的工人进行动作识别,裁一条袖子费时多久、缝纫机踏板踩了几下,都被其工业互联网系统捕捉、分析,并形成效率优化建

议。

浙江省经信厅数据显示,数字经济已成为浙江推动工业转型升级的重要支撑,目前浙江已创建省级工业互联网平台65个,累计上云企业超过35万家,在役工业机器人8.9万台。

面向未来,浙江省委省政府提出,要在引领数字化变革中构建浙江制造新的竞争优势,深入实施数字经济“一号工程”,以数字化网络化智能化牵引创新发展,努力在“新设施”“新技术”“新应用”“新产业”上抢占先机。

根据大会上发布的《浙江省培育先进制造业集群行动计划(2020—2022年)》,到2022年,浙江将基本形成绿色石化、数字安防、汽车、现代纺织等4个世界级先进制造业集群,以及软件与集成电路、生物医药、新材料等15个年产值超千亿的优势制造业集群,两类集群产业合计规模将分别达到3.5万亿元及2万亿元。

“丛林生态”打造浙江制造“集团军”

去年以来,浙江实施“雄鹰行动”和“雏鹰行动”,旨在培育具有全球竞争力的一流企业,以及全力培育单打冠军、隐形冠军。大企业引领产业发展,中小企业占据行业主导权,企业“丛林生态”激发新动能乘数效应。

温州企业福达合金材料股份有限公司主营生产低压电器“心脏部件”电接触材料,26年不断深耕细分领域,从行业的“门外汉”逐步成为专业领域的亚洲第一、世界第二。“我们坚持走‘1米宽、100米深’的专业化、精细化发展道路,专注主业,在细分行业持续深耕细作。”公司董事长王达武说。

制造业是新一轮国际竞争的主战场,全球产业链布局是企业发展的新引擎。作为工业电气和

新能源领军企业,正泰集团多年来坚持全球化发展,设立了北美、欧洲、亚太三大海外研发中心,22个国际物流中心,在埃及、新加坡、越南、泰国等国家建有海外制造基地。

“浙江将进一步深化大中小企业融通发展,推动产业链上下游企业协同制造、协同创新,构建新型产业创新生态。”浙江省经信厅厅长徐旭表示。

根据大会上发布的《浙江省培育先进制造业集群行动计划(2020—2022年)》,到2022年,浙江将基本形成绿色石化、数字安防、汽车、现代纺织等4个世界级先进制造业集群,以及软件与集成电路、生物医药、新材料等15个年产值超千亿的优势制造业集群,两类集群产业合计规模将分别达到3.5万亿元及2万亿元。

锚定一流营商环境为发展提供“阳光雨露”

在此次抗击新冠肺炎疫情战役中,杭州创新打造企业复工复产网上服务平台和杭州健康码。不久前,杭州市政商“亲清在线”系统正式上线,通过政府服务流程再造、公开数据协同、在线互动,实现企业诉求在线直达,政府政策在线兑付、政务服务在线落地等功能,让符合惠企政策的企业享受补贴,就像“抢红包”那么简单。

为企业服务,体现在方方面面。在杭州高新区(滨江)智造供给特色小镇内,一座全新的工业综合体项目正在加快建设。相比传统供地方式,工业综合体除了为企业提供智能智造生产研发用房,更注重产业链协同和各种生

产要素集聚,展厅、咖啡厅、健身房等综合设施一应俱全。当地政府的这种供地探索,通过供地和项目进度高效、紧密衔接,让土地不再等项目,更让企业不用再等土地。

这些正是浙江务实、高效优化企业发展环境的缩影。为实现打造全球先进制造业基地的目标,浙江省委省政府在大会上提出,要更进一步提升制造业发展环境,打造国际一流营商环境。

为此,浙江将努力实现企业全生命周期“一件事”“最多跑一

次”,深入实施优化营商环境“10+N”行动,加强长三角一体化营商环境建设,推进长三角“一网通办”。同时,将统筹涉企体制改革,全面开展“证照分离”全覆盖改革,深化“标准地+承诺制”,实现地方设置涉企事项零许可,推动企业投资项目审批持续提速提质等。

浙江省委主要负责人表示,浙江从制造业起步,以民营经济、实体经济见长,这是富民强省的奥秘所在,也是迈向现代化的必由之路。

复工复产 助力发展



昨日,在位于建德市大慈岩镇的杭州依玲织造有限公司生产车间里,工人们正在开足马力,加班加点生产口罩绳带等新订单产品,满足上游企业对产品的需求。

该企业一手抓疫情防控,一手抓复工复产。在生产织带、花边带、松紧带等产品外,转产加工口罩绳带等新产品,并积极开拓产品销售渠道,力争实现新的发展。

通讯员宁文武 摄

数百份“强制休息令”背后的故事—— “我们不要‘意外’,只要你平安归来”

通讯员黄合报道 庚子年开春,因为一场疫情,我们看到了病魔带来的痛苦,也收获了守望相助的温暖。在疫战一线,总有一群人挺身而出,为共同热爱的家园坚守岗位。

如何让冲锋一线的“战士”持久作战?在不影响疫情防控的前提下,截至2月底,宁波各地陆续发出数百份“强制休息令”,“强制”要求295名基层一线人员休息,安排三分之一左右的隔离病房医护人员换班轮休。

不能让英雄流汗又流泪,我们只希望每个“战士”都能平安归来!

意料之外
“强制”背后有温情

感谢你对疫情防控工作全身心的付出!身体是革命的本钱,在奋战的同时,请注意保护自己的身体,你健康平安,我们更有力量!”2月底,江北区文教街道育才社区党委书记林开芳意外地收到了街道开出的“强制休息令”。

截至当天,林开芳作为社区“领头雁”,已经连续奋战一线30多天没有间断。在此之前,他接到过街道领导让他休息一天的电话,想也没想就直接拒绝了。在他看来,自己是80后,又是党委书记,在防疫工作如此繁重的情况下,自己没有理由先退下。

那时,林开芳刚刚打完一场“硬仗”。2月中旬,社区里出现一起“15秒感染”的特殊案例,追溯感染原因、排查密切接触者、安抚周边居民……即使闭上眼睛,他满脑子也是各种预案,生怕“清楼”过程中走了“歪路”,漏掉哪怕一个细节,结果可能就是人命关天。“压力实在太大了,工作任务也非常重,必须强打精神带领团队逐项落实。只有每天到社区里

实地巡查、落地解决,心里才会比较踏实。”即使接到女儿需要打预防针的通知,林开芳也是一拖再拖,延迟了近一个月时间。

“不少社区负责人就是这样硬扛着,明明连续工作身体亮起了‘红灯’,还是不肯去休息。后来我们干脆就开出‘强制休息单’,让他们务必休息一天,养好精神,继续战斗。”文教街道党工委书记翁亚毅说。

毕竟,即使有坚定的意志支撑,但没有一个人的身躯是铁打的。2月以来,全国各地陆续公布了各条战线因公殉职的人数,不少人是连续作战后突发疾病或者猝死。对于一直埋头干活的医务工作者、公安干警、基层干部、志愿者等群体来说,连续作战的辛苦已远远超出了身体的负荷。

2月21日,奉化区经济和信息化局党委书记、局长毛洁红收到来自奉化区委组织部的函,要求其在该周六或周日休整一天,在此期间,合理安排人员接替相应工作。“当时的感觉有点懵,很意外,毕竟一直考虑着防疫的事,休息连想都没想过。”她说。

早在去年腊月廿七,毛洁红就开始投身战疫,她的“战场”不在社区乡镇,而是在一家家生产医疗物资的企业之间。耳温枪、医用口罩、消毒液……面对准备放假的企业,她只能亲自上门,一家一家去做思想动员,一个一个去解决困难。

企业复工之后,如何恢复产能又成了新问题。复工人员没地方吃饭,帮忙协调送餐;外地员工返岗困难,安排统一派车接送;产业链上下游没打通,一家企业一家企业去协调……“直到晚上10多时才能下班,即使躺在床上,也是整夜担心得睡不着。”毛洁红说。

“白衣天使,同样也是血肉之躯,也有父母、子女,有后顾之忧。这一次,我们人性化的关心关爱做得更早。可以说,医疗队刚刚出发驰援武汉,相应的举措

江北区文教街道强制休息单

姓名	林开芳	单位及职务	育才社区党委负责人
强制休息理由	作为社区领头雁,你已经连续奋战一线33天没有间断,严重影响健康。现通知你务必安排休息一天!希望你养好精神,继续投入战斗!		
强制休息时间		2020年2月29日一天	
党工委意见			
健康提醒		亲爱的同事,感谢你对疫情防控工作全身心的付出!身体是革命的本钱,在奋战的同时,请注意保护自己的身体,你健康平安,我们更有力量!	

就马上跟进,并且不断加以完善。”来自宁波市卫健委系统的一名工作人员说。

2月26日,同样收到“强制休息令”的北仑区霞浦街道黄鹂社区党委书记贺赛平,将工作手机交给了街道下派的“第一书记”,难得一觉睡到自然醒——虽说这个“懒觉”也只是睡到上午8时,但对于近一个月来天天早上6时之前必须起床的她来说,已经心满意足了。

正月初二,傍晚6时,正骑着电动自行车给楼道小组长送《再

告市民书》的贺赛平,被对面驶来的一辆车子撞倒,摔在了草坪上。考虑到当时疫情的严峻,她顾不上疼,第二天又一早起来奔赴“战场”。

接不完的电话,数不清的走访,站不完的门岗……除了白天需要解决居民的各种诉求,晚上贺赛平还得关注各种防疫工作群的信息直到11时多。有的时候,凌晨2时,还得在卡口等着返甬人员,做好信息对接,目送其上车去集中隔离点。

(下转第4版)

我省“2020高校毕业生云招聘会”正在进行

50多万个职位虚位以待

本报讯 记者羊荣江报道 当春招撞上疫情,高校毕业生就业怎么办?3月11日—3月31日,由省委人才办、省人力社保厅主办的“2020高校毕业生云招聘会”作为全省云招聘会的校招专场已经开启。

这次云招聘会是继3月初“百万高层次人才云招聘会”之后,我省推出的又一全省性引才活动,活动还联合了智联、猎聘、前程无忧等社会招聘平台共同参与,目的就是为高校毕业生拓展就业渠道,提供安全可操作的就业服务。

据统计,今年的高校毕业生将到达874万,再创新高。2月底3月初,我省主动出击,各地如火如荼地开展特色高层次人才云招聘会,“浙里职等你”“杭向未来”“在浙里,甬抱你”“智汇温州”,各地纷纷打出城市标语,广纳全国人才。

本次线上校招活动几乎囊括了省内的知名企事业单位,国企、上市公司、科研院所和高校,我省的优质民营企业也吹响“集结号”,50多万个职位在“云端”

衢州多措并举 助力企业复工复产

本报讯 记者潘仙德报道 在全省率先出台减免企业社保费政策,惠及企业2万多家,减负11亿多元;发出83辆专车、7辆专列共接返5709人……衢州市人力社保局从做好企业用工监测分析、落实惠企政策、促进本地劳动力就业、招引外地员工等四方面入手,帮助企业复工复产。

衢州市人力社保局就业中心副主任方建兵说:“我们依托大数据比对的‘智慧手’,坚持一日一监测、一日一会商、一日一备忘,研判明晰复工企业究竟缺工多少、缺什么工、来源地在哪等情况,确保底子清、行动快、成效大。”

同时,第一时间落实社保费缓缴政策,全市完成社保费延期缴纳审批企业521户,审批缓缴金额6194.31万元;在全省率先接返5709人。

西湖龙井茶 将全面开采

新华社杭州3月17日电 17日6时45分,26辆经过全方位消毒消杀并配备防疫物资的大巴车从杭州西湖风景名胜区的龙井村出发,分别去往安徽、江西、浙江衢州等地,接回采茶工、炒茶工550人左右。这是西湖风景名胜区全面保障西湖龙井茶复工复产的第一步,西湖龙井茶将全面开采。

当下,西湖龙井茶中龙井43品种已逐步进入开采期,总体开采面在20%左右;经过前期茶园、村、政府及社会各界的共同努力,采茶工缺口问题已基本得到解决。

龙井村党总支书记钱卫国告诉记者,经过统计,今年龙井村总共需要采茶工、炒茶工1593人。“其中的1300多人由村里统一派车去接,还有200多人,因为太分散、人数也少,由茶农自己去接。”

来自衢州龙游的徐双花是

第一批被接回的采茶工,她已经连续两年在龙井村采茶。“我们在上车前,都要测体温、检查健康码,上车后每个人都隔开,两个座位坐一个人,相当于一辆大巴车只能坐25个人。”一路上的防疫措施让她觉得很安心,“稍事安顿,明天一早我就可以开工采茶了。”

据悉,除了龙井村,西湖街道所属的翁家山村、杨梅岭村、满觉陇村、梅家坞村、双峰村等重点茶村都已在近期有序开展承包采茶工工作。据统计,将有6300余名采茶工、炒茶工通过“点对点”专车接送的方式陆续进入各茶村。

西湖街道相关负责人告诉记者,为实时掌握采茶工的健康动态,西湖风景名胜区、西湖街道还联合杭州市公安部门和阿里巴巴开发了一款微信小程序——“龙井茶工”,为西湖龙井全面复工复产奠定安全基础。

